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GZ: BMI-LR2220/1039-II/2016 

Wien, am 7. November 2016 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat David Lasar und weitere Abgeordnete haben am 21. Sept-

ember 2016 unter der Zahl 10297/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „türkische Lobbygruppen in Österreich“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 2, 4, 5 und 12: 

Für die generelle Überprüfung oder Überwachung von Vereinen, Interessensgruppen, 

Organisationen oder deren Vertreter durch die Sicherheitsbehörden bestehen keine 

Rechtsgrundlagen. Die Sicherheitsbehörden haben nur bei entsprechender Verdachtslage 

nach dem Sicherheitspolizeigesetz, der Strafprozessordnung oder den sonst einschlägigen 

Gesetzen, sowie die Staatschutzbehörden gemäß § 1 Abs. 3 Polizeiliches Staatsschutz-

gesetz – PStSG, BGBl. I Nr. 5/2016, seit 1. Juli 2016 nach dem Polizeilichen 

Staatschutzgesetz tätig zu werden.  

 

Zu den Fragen 3, 10 und 11: 

Nein. 

 

Zu den Fragen 6 und 7: 

Es gibt immer wieder Gerüchte und vage Hinweise zu solchen Naheverhältnissen. 

Konkrete Ansätze hinsichtlich abzuwehrender Gefahren oder gar Straftaten, die 
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Maßnahmen nach dem Sicherheitspolizeigesetz, dem Polizeilichen Staatsschutzgesetz 

oder nach der Strafprozessordnung zu ergreifen wären, liegen bisher aber nicht vor. 

 

Zu Frage 8: 

Von den in der Frage 2 genannten Organisationen scheinen im Zentralen Vereinsregister 

(ZVR) „Islamische und Türkische Föderation“, „ANAD“, „GAZI-DER“ und „Union der Sivas-

Stämmigen in Österreich“ nicht auf. 

 

Zu Frage 9: 

Die Beantwortung dieser Frage ist aus gesetzlichen Gründen nicht möglich (vgl § 17 Abs. 2 

und 6 Vereinsgesetz 2002 – VerG idgF). 

 

Zu den Fragen 13 bis 16: 

Die Beantwortung dieser Frage fällt nicht in den Vollzugsbereich des Bundesministeriums 

für Inneres. 

 

 

 

 

 

 

Mag. Wolfgang Sobotka 
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